

習近平李克強韓正等敬獻花圈 全州哀悼 政府下半旗

# 涼山送烈士 萬人泣英魂

香港文匯報訊 綜合央視新聞及中新社報道，四川木里森林火災犧牲烈士追悼會昨日在涼山州西昌市火把廣場舉行。數萬民眾揮淚送別在木里森林火災中犧牲的英烈。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平，中共中央政治局常委、國務院總理李克強，中共中央政治局常委、國務院副總理韓正等黨和國家領導人向30名烈士敬獻花圈。

國務委員王勇出席悼念活動，代表黨中央、國務院，向在撲火戰鬥中英勇獻身的英烈們表示深切哀悼，向烈士親屬表示誠摯慰問，向參加火災撲救的全體同志致以崇高敬意。

3月30日，涼山州木里縣發生森林火災。為防止火勢蔓延到附近村鎮，涼山撲火人員進入海拔4,000多米的原始森林撲火。3月31日下午，撲火行動中，受風力風向突變影響，突發林火爆燃，30名撲火人員不幸遇難。

## 30殉難者獲批為烈士

悼念活動現場，莊嚴肅穆，哀樂低回。主席台正中懸掛著30名烈士遺像，兩側擺放著各級領導、相關部門和各族群眾敬獻的花圈、花籃。火把廣場上，30個純白花圈並排列在祭壇上，花圈上方懸掛著30名英雄的黑白遺照。各界敬獻的花圈、花環沿著祭壇台外的通道匯成一條寄託哀思的花河。

上午10時40分許，悼念活動開始。全體現場人員為犧牲的烈士肅立默哀，表達對逝去英雄的殷殷追思和深切懷念。

為告慰英雄，中國應急管理部、四川省人民政府批准四川涼山木里森林火災中英勇犧牲的30名同志為烈士。其中27名消防員被追記一等功，11人被追認為共產黨員。

這30位烈士中年齡最大的48歲，年齡最小的僅18歲。他們有的剛剛新婚，每一個微信朋友圈的動態都在「任務途中」；有的沒來得及向自己暗戀三年的姑娘告白，便已生死相隔；有的在事發

前兩天，通過網絡留下一張自己在黑暗中向熊熊山火奔跑的照片。

## 送行人龍綿延數公里

四川省委書記彭清華等有關負責同志出席了悼念活動。中國應急管理部黨組書記、消防救援總監黃明逐一誦讀30位烈士的名字並致悼詞。黃明說，70年來中國共有719名消防指戰員獻出了寶貴生命，木里火災犧牲的消防指戰員再次用實際行動捍衛了人民利益，保衛了國家森林資源和生態安全。中國消防救援隊伍將更加關心愛護每一名消防隊員，建強一支正規化、專業化、職業化應急救援隊伍。

火把廣場外，前來為英烈送行人群綿延數公里。他們有的手持鮮花；有的用竹背兜背著孩子，雙手還攙扶著白髮老人；有的雙手捧著潔白哈達、彝族英雄結。

「英雄，一路走好！」「你們永遠活在人民心中！」「救火英雄，浩氣長存！」火把廣場外一條條黑色橫幅訴說著人們的心聲。

涼山州政府將當日定為全州哀悼日，全州範圍內停止一切公共娛樂活動。因大量市民前往火把廣場追悼英烈，西昌其他街道上的行人顯得十分稀少，沿途學校、政府機構均降半旗。

藏族姑娘杜基瑪3日下午在火把廣場義務為英烈們繫製白色紙花，一直忙碌到深夜。她說，此次發生火災的木里縣雅砻江鎮立爾村是自己的家鄉，希望通過一些力所能及的事，表達家鄉村民的感激之情。



親人送別



同袍飲泣

網上圖片



敬獻鮮花

網上圖片



## 湖人球迷犧牲 「天堂一定有籃球」

「匡！」穿著13號球衣，模仿著最喜歡的湖人隊球星占士（內地稱詹姆斯）的動作，身高1.9米，有兩顆小虎牙的大男孩起身彈跳，單臂扣籃，輕輕入框。這是22歲的劉代旭（見圖）留給朋友們最後的身影。在四川涼山森林火災中，劉代旭永遠離開了大家，雖然他們曾經約好，今年6月要一起打球。

劉代旭的朋友們輾轉聯繫了多名體育界人士，美國時間4月3日下午，ESPN體育記者袁方講述劉代旭故事的消息，並在ESPN湖人隊主頁發佈，「一位中國的占士球迷在撲滅山火的行動中壯烈犧牲，這件事已經登上了ESPN湖人版面頭條，相信占士本人會很快得知

他有一位這樣的偉大粉絲支持他。……天堂裡一定有籃球，也一定可以看到NBA比賽，代旭走好！」

另一名NBA球星韋德也在微博上對逝者發出了悼念：「這些英雄們為整個社會作出了無私的奉獻……對這些在四川森林大火中失去生命的英雄們的家庭表示誠摯的慰問。」

4日下午，中國女籃集訓隊在公開訓練結束後集體默哀一分鐘。當天的CBA聯賽四分之一決賽，全場也為在四川涼山木里森林火災救險中犧牲的30位消防英雄集體默哀。

■來源：新浪微博、新浪體育及騰訊體育

## 新增一名殉職者 遇難人數升至31

香港文匯報訊 據澎湃新聞從木里縣森林消防指揮部辦公室得到證實，木里森林火災撲救過程中新增一名遇難人員，為四川省木里縣局職工。

此前，該森林火災已造成30名撲火人員犧牲，包括森林消防隊員27人、地方幹部群眾3人。

據當地人士介紹，在木里縣城張貼着一份

《訃告》：四川省木里縣林業局第三營造管護處副主任王慧蓉，在木里縣雅砻江鎮立爾村森林火災撲救過程中失聯，4月4日15時15分發現死亡，享年50歲。

四川省木里縣林業局官方網站顯示，第三營造管護處處部設在木里縣拉納扎尼，承擔逾73萬畝國有林和當年封山育林、新增公益林管護、森林撫育工作。



4月4日，四川木里森林火災犧牲烈士追悼會在涼山州西昌市火把廣場舉行。網上圖片

## 山西沁源山火排除人為放火

香港文匯報訊 綜合中新社及澎湃新聞報道，記者4日從山西沁源森林滅火前線指揮部了解到，經過六天六夜持續作戰，撲救工作取得關鍵性進展，目前火場外線明火已全部撲滅。4日下午，在山西省政府新聞辦舉行的「沁源3·29」森林火災起火原因發佈會上，山西省公安廳副廳長、沁源「3·29」森林火災起火原因調查組組長張立剛表示，火災係

當地養雞場電線熔落引燃雜草蔓延所致，排除人為放火及遺留火種。

### 養雞場電線熔落引燃

3月29日12時56分許，山西省長治市沁源縣王陶鄉突發一宗森林火災。由於風勢較大，最高達到八級，大火迅速蔓延，火場面積一度達到28.6平方公里。

據張立剛介紹，根據現場勘查、調查

詢問、視頻分析、物證查找、氣象觀測等情況，結合中國應急管理部天津消防研究所火災物證鑑定中心的鑑定報告和專家組鑑定意見，確定起火時間為3月29日中午12時56分。起火部位位於沁源縣王陶鄉王陶村村民劉某某、岳某某、郝某某、趙某某4戶房屋西側牆外通往該村養雞場的架空電線下方，由東向西第2至第3根電線杆之間的田壟

內。據介紹，起火原因為養雞場使用的架空電線在強風作用下，發生碰撞接觸放電產生的高溫金屬熔化物掉落引燃地面乾枯雜草，導致蔓延成災。

連日來，多地均有火險傳出。昨日傍晚，應急管理部森林消防局機動支隊接到警情，北京懷柔區橋梓鎮一處山林起火，目前森林消防局機動支隊隊員趕往現場開始撲救。到晚間，工作人員表示火情可控，只剩一個火點了。此外，北京平谷區也接到火情。

內。據介紹，起火原因為養雞場使用的架空電線在強風作用下，發生碰撞接觸放電產生的高溫金屬熔化物掉落引燃地面乾枯雜草，導致蔓延成災。

## 同袍：閉眼就聽到他們說「回來了」

特稿

獻花時，幾名從木里火場歸來的消防員哭著向隊友的遺像作最後告別，久久不肯離去。「這幾天我的腦海裡一直浮現我和隊友一起走向木里火場的畫面，大家用生命實踐了入隊時許下的『刀山敢上、火海敢闖』諾言。」涼山州森林消防支隊西昌大隊四中队一班消防員郎志高說。

### 8個室友5個沒能回來

在西昌大隊，營區無比安靜，安靜到只有紅旗在風中獵獵作響。3月31日的四川省涼山彝族自治州木里藏族自治州森林大火帶走了30條生命，其中有26人來自涼山森林消防支隊西昌大隊。

梁柱的8個室友裡，有5位上了火場，一個都沒能回來。他本來也要去，但因為感冒發燒，被安排留在營地「看家」。床鋪上還貼著一個個名字，排著固定編號的臉盆還等在原地，但再也等不到它們的主人歸來。

一位消防員憶述，3月30日晚上9點左右，他在水房遇到前一天剛從另一場森林火災現場回來的唐博英。

「我明天要下個街（去市區），買點好吃的，好好吃一頓，這幾天（打火）太累了。」唐博英一邊沖澡一邊說。

幾個小時後，也就是3月31日深夜1點，唐博英接到木里縣森林火災的任務，連夜趕往火場。這一去，就再也沒回來。

連續兩天，唐博英的這位隊友都整夜失眠。

「我一閉上眼，就感覺聽到了他們說『我們回來了』，甚至連他們腳步踩在地板上的震動我都能感受到。」他望著馬路，眼睛逐漸變紅。他轉過頭去，聲音幾乎失控：「整天從一睜眼就在一塊，吃飯、訓練、睡覺都在一起，說沒就沒了，我接受不了啊。」

### 西昌大隊26肩章摘下

這次火災中，犧牲人數最多的三中队和四中队分別住在宿舍樓的二樓和三樓。這兩層樓靜得出奇。「孟兆星，三中队二班消防員」，一個衣櫃的標籤上印著使用者的簡單信息。照片上，孟兆星微微低頭，鼻樑高挺，眼神裡帶著稚氣。

他是甘肅金昌人，3月剛過完20歲生日。衣櫃裡從上至下依次擺放著他的帽子、枕頭、制服和鞋子。這雙40碼的鞋子上還粘著一點泥土，鞋跟已經磨薄，見證著他走過的路，飛過的山。

那些掛在衣櫃裡的衣服，有一些東西被靜靜地摘掉了。國家應急管理體制改革之後，這支森林消防隊伍已經退出現役部隊，但是，這次大隊依然遵從軍人的傳統，把那些烈士制服上的肩章取了下來，交給了悲痛的家屬。

在這樣的季節，傍晚的空氣變得微涼，年輕人原本喜歡在駐地的籃球場上打球。但是眼下，球場上空無一人，風吹過時，捲起一片黃土。

在他們永遠都回不去的西昌大隊營區，牆上「赴湯蹈火」的紅色大字依舊。

■綜合中新社及《中國青年報》報道